

面对“街头政治”，马杜罗不能再吃老本了



有声若震

本报国际观察员 赵恩霆

3月5日，是委内瑞拉已故总统查韦斯逝世一周年的日子。当天在首都加拉加斯举行的纪念活动上，现任总统马杜罗当着众多外国政要的面宣布了一条消息：委内瑞拉与巴拿马断交，而且是包括政治、经济和外交方面的彻底断交。马杜罗给出的理由是：巴拿马借美洲国家组织干涉委内瑞拉内政，并且这背后是美国指使的。而就在不久前，马杜

罗同样在公开场合宣布驱逐三名美国外交官，美国则以驱逐三名委内瑞拉驻美外交官作为报复。

仔细分析，这一轮外交风波并不局限于纯粹的外交层面。或者说，外交风波突起更多是因为委内瑞拉国内局势。

2月12日，近万名学生聚集在加拉加斯阿尔塔米拉广场，纪念200年前这一天爆发的反殖民战争。然而，集会的主题却不知不觉从纪念历史变成了控诉当局。随后，在反对党“人民意愿”党领导人洛佩斯和一些“蒙面人”的鼓舞、参与下，和平集会演变成暴力对抗。

由于在示威活动中曾短暂出现过过激行为的主要反对党对手卡普里莱斯的身影，并且示威者喊出

了“马杜罗下台”的口号，一向指责美国密谋推翻委政府的马杜罗有理由相信，美国人多多少少都在背后发挥着作用。这也正是马杜罗以“从事破坏委内瑞拉政权的工作”为由驱逐美国外交官的原因。

正当委美关系再度紧绷之际，巴拿马却向美洲国家组织提出开会商讨委内瑞拉国内局势的建议，这显然是在错误时间提的错误提议，不仅犯了不干涉内政的大忌，还被认为是在美国背后指使，马杜罗对巴拿马的断交回应也就不难理解了。

眼下委内瑞拉的经济形势并不乐观，去年的通胀率高达56%，是近20年来最严重的一年。虽然石油资源丰富，但外汇供应却严重不足，同时商品短缺、物价居高不下，

民怨颇多。这对执政还不满一年的马杜罗政府来说，可谓凶险。

但闹得不可开交的示威潮对马杜罗来说也是危与机并存。就在反政府示威如火如荼之际，亲政府民众也在上月底开始走上街头，通过游行集会表达对马杜罗的支持。作为接班人，马杜罗很好地继承了查韦斯的政治遗产，一如既往地获得国内中下层民众的支持，拥有广泛的群众基础。同时，由于身处“后政治强人”时代，马杜罗也面临着如何凝聚执政党的任务，而此次示威中反对派的鼓噪恰好给了马杜罗团结党内派系的机会，面对攻击时执政党会本能地抱团回击，有利于马杜罗继续平稳执政。

当前“街头政治”在乌克兰、泰

国、土耳其等全球多国不断涌现，虽然不同国家出现示威潮的原因不尽相同，但不可否认的是，这些看似千差万别的示威中也有共性，即经济问题。受全球金融危机余波影响，近年来凡是发生“街头政治”的国家，其经济表现都差强人意，国内经济问题丛生，存在失业率高、物价上涨、通胀高企以及官僚腐败等通病，导致民粹主义抬头。

如果说委内瑞拉的示威活动，在一定程度上帮马杜罗稳固了其在执政党内的根基，那么他接下来必须在经济上有所作为，只有这样才能平抑示威活动，才会持续拥有底层民众的支持，否则，一旦查韦斯政治遗产的老本吃完了，恐怕局面会更难掌控。

图说世界

拔河

美国总统奥巴马与阿富汗总统卡尔扎伊仍未就《双边安全协议》达成共识。由于卡尔扎伊拒绝签字，奥巴马甚至威胁道：不签协议就全面撤军。

漫画/罗杰



观点评

主持人 本报国际观察员 赵恩霆

《日本经济新闻》：

日本被迫卷入美俄攻防战

对于安倍政府来说，乌克兰危机并非事不关己。日本已被迫卷入美国和俄罗斯激烈博弈的漩涡中。美国讨论对俄罗斯的经济制裁，日本也不得不与美欧保持一致步调。

这种局面是日本首相安倍晋三不愿看到的。因为安倍希望加深与普京的关系，以在任期内结束领土争议问题的谈判。安倍的真实想法是：虽然日本将与美

欧合作，但不希望对俄态度强硬导致日俄关系破裂的程度。

3月3日，G7首脑声明谴责了俄罗斯的行动。在看到美国拟定的方案后，日本要求修改两个地方，其中包括加入敦促所有当事方保持自制的表述。

不过，安倍政府有可能将很快不得不面对艰难判断。日本安保相关人士表示，俄总参谋长于3月内访日的日程已经确定。虽

然还未出现叫停的声音，但在危机愈演愈烈之际，如果日本热情招待俄方军事高层，可能招致美欧的批评。3月19日，预定邀请俄经济官员和企业经营者在东京举行日俄投资论坛。如果经济制裁启动，此举是否恰当将受到质疑。

日本已被迫卷入美俄激烈攻防的漩涡中。如何面对俄罗斯成为安倍外交政策需要承受考验的问题。

德国《世界报》：

西方不应“妖魔化”俄罗斯

克里米亚危机、令人震惊的冷战卷土重来的速度和强度不仅为解释世界政治变化提供了大量材料，也展示了政治言论的成果。简而言之：俄罗斯道路、俄罗斯总统以及更多的是俄罗斯特性本身受到了“妖魔化”和贬低，而对一个不受欢迎的国家及其领导人的持续蔑视是错误的，而且是极为错误的。

七国集团国家将俄罗斯请

出去的想法是排斥和贬低的逻辑。以对峙和强硬手段对待普京的人会受到失败。现在要求开启一场冷战并回归冷战逻辑的人会发现，普京正是这方面的行家手里。难以抵制、取消签证和资产冻结相威胁，谁就是在刺激对手还击。2008年，西方在格鲁吉亚战争中的外交可悲地失败了。

西方对俄罗斯的不理解，使这个国家再次被孤立。这是致命

的。因此，目前外交努力几乎不起作用。冲突升级的态势和速度表明了后果：普京现在对西方怎么看待自己无所谓。他已经从这面反映自己的镜子中解放出来。现在缺少的只是对俄罗斯情况的理解，这个国家的行为被“妖魔化”。普京就像一名被逼入墙角的人，他必须得到更多拥抱。在所有可以理解的愤怒中应透出更多对俄罗斯人的尊重。

西班牙《阿贝赛报》：

世界经济危机进入第三阶段

2007年美国的经济危机不过是世界危机的第一阶段，是经济中的一部分过度储蓄和另一部分债务积累导致的。两年后的2009年进入第二阶段，投资者因为欧债危机而纷纷放弃西班牙等国家。2月，发展中国家的证券和债券市场出现暴跌，这是危机的第三阶段，很有可能情况会进一步恶化而非改善，因为仍然缺乏可持续的需求。

随着世界储蓄的增长速度高于生产性投资，多余的收入就流

向了全世界的证券和房地产市场，造成了这些市场的繁荣景象。上升中的市场让人们感觉自己变得更富有了，于是美国和南欧等国家的中产阶级家庭就掀起了一股消费浪潮，使自己负债累累。这就是危机之前的世界调整供求关系的方式。但这种情况不能持久。

到了2007年和2008年，债务本身变成了一个大问题。全世界的消费者已经不愿或者不能购买工厂生产的所有商品了。由于支持继续消费的贷款不足，平衡

供求关系的唯一办法就是减少产量，导致企业关停，劳动者失业。这就是发生在西方但没有发生在发展中国家的真实情况。

而发展中国家现在面临的是富国低消费和本国高负债的致命结合。要想使世界重获强劲的增长，必须改变两件事情：提高家庭收入，纠正收入不平等现象。这两个步骤将有助减少储蓄和增加消费。世界经济危机仍在肆虐，但现在轮到发展中国家来为世界收入不平等付出代价了。

一周声音

“请阅读一下与朝鲜相关的报告。若朝鲜领导人第二天早上起床后说‘要接手韩国’，那美国要怎么办？”

——美国共和党议员格拉哈姆批判美军大规模的缩减计划，甚至提到了朝鲜“南侵”的可能。

“美方还应该认识到，一个崛起的中国是对世界有益的。美中军事合作虽然进展缓慢，但保持稳定，两军关系正在冲破障碍取得进展，去理解对方。”

——美军太平洋司令洛克利尔5日出席国会众议院军事委员会听证会时做上述表示。

“朝鲜半岛的和平统一受到全球瞩目，提议设立统一准备委员会正是为了有系统地、有计划地为统一做准备，我们越是渴望统一，越要做好准备工作。”

——韩国总统朴槿惠4日在青瓦台主持国务会议时提出，希望政府能与朝鲜就离散家属交换书信和视频会面等事宜进行协商。

“日中两国相互依存，绝不可走军事摩擦道路。但一些国家及日部分团体，都在煽动两国军事冲突，美国将第一个从中获利。”

——日本前外务大臣政务官、参议院议员浜田和幸说。

“这个国家有让富人执掌公职的传统。如果他们嫉妒她(希拉里)通过演讲挣大钱，那他们自己应该去做前第一夫人、前参议员、前国务卿，看看会发生什么。”

——美国民主战略研究专家希恩科普夫如此评价希拉里收益丰厚的演讲之旅。

“中国的国防预算在增长。美国的力量在逐渐变弱。在本地区必须保持与中国的平衡。”

——日本自民党干事长石破茂6日表示应解禁集体自卫权，并主张为了遏制军力持续增长的“中国”，“将来有必要建立亚洲版的北约”。

“奥巴马是个‘低智商总统’，他曾对伊朗发出美国所有选择都在桌面上的威胁。但这句话在伊朗经常被当作笑话，特别是孩子中也经常用。”

——伊朗将军马苏德·贾沙耶里近日称美国总统奥巴马威胁发动武力打击的言论堪称“年度笑话”。

“我相信普京有能力帮助乌克兰人民结束其境内的极端主义和恐怖主义，为乌克兰局势恢复平静作出贡献。”

——叙利亚总统巴沙尔6日致电俄罗斯总统普京，表示叙利亚支持俄罗斯为恢复乌克兰的安全和稳定所作的努力。

(赵恩霆 整理)

点评：似乎安倍近来的外交动作一直在走钢丝：参拜靖国神社不仅进一步恶化了中日关系，还让美日关系变得很微妙，近期自民党内部又传出美国已经势弱，日本要搞亚洲版北约的声音，不知美国会作何感想。如今，俄日关系也有出现降温的可能。对安倍而言，可谓屋漏偏逢连夜雨，走出困境还需自身行得正。

点评：西方貌似还就特别喜欢妖魔化它们看着不顺眼或挡了它们路的人。一味地苛求俄罗斯如何如何，为何西方不找个镜子照照，自己这些年在北约东扩、东欧反导等方面都做了些什么，或许这才是俄罗斯如今举动的根源。美国对别国的所谓威胁做出反应，就自认为是正当的，却不懂得换位思考这么简单的道理。当然，也可能懂得，只是在装糊涂而已。

点评：危机固然可分为几个阶段，但在经济高度全球化的情况下，谁也无法在危机中独善其身。发达国家付出代价，发展中国家也不会得到好处，反之亦然。现在的问题是消除因危机而出现的贸易不公平现象，不同国家共同应对危机，一荣俱荣一损俱损。